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Ä jött-mentek. 18 tansüüüinii

miniszterIgen sokat lehel okoskodni és igen 
sok szomorú tényt lehet megtiilapi- 
tani egy iranda közgazdasági lap­
nak Magyarországról tett kijelentései­
ből. A magyar kormány néhány száz­
millió kölcsönt szeretett volna és sze­
retne íelvenni francia tőkéből 
nem keil megmondani, úgyis tudja 
már mindenki, hogy a íegyverkezési 
mánia kielégítésére - erre a szán­
dékra feleletképpen egy pénzügyi 
francia szaklap azt írja, hogy nem 
bolondok a tőketulajdonosok, az eu­
rópai nagytőkések nem kölcsönöznek 
•már mindemére jött-ment államoknak.

Nem kis jelentőségű ez a furcsa 
kijelentés. Sokkal szomorúbb, sem­
hogy nemtörődömséggel lát lehetne 
ezen siklani. De gén alkalmas ez 
a kijelentés arra, hogy végre számot 
vessen magiával a kormány! s számot 
vessen azzal, hova sülyesztette a kül­
föld előtt Magyarországot. Most egy 
pénzügyi szaklap írja ezt, azok után 
írja, nogy az egesz világon elterjedt 
a képviselők kidobélásának hire. De 
a viliág pénzpiacának gondolkozás- 
módjára, felfogására, véleményére jel­
lemző egy Iraricia közgazdaság! lap­
nak ez a kijelentése. És ha elgon­
doljuk, hogy mi lesz ennek a követ­
kezménye, akkor talán reánk nézve 
a legkisebb baj lesz az, ha ezt a 
kétszázötven, vagy háromszáz milliós 
kölcsönt nem kapjuK meg az Auffen- 
berg ur számára.

Azt mondják, hogy jött-ment állam 
vagyunk, nyíltan vágják a szemünkbe 
minden kímélet és teketortázás nélkül. 
Ezt kell, hogy lenyeljük s ennek a 
lelfogísnak kell a következményeit - 
melyeknek a végét és mértékét nem 
látnatjuk — viselnünk. Azért, inéit 
jött-ment emberek kerültek a kor­
ín myra, jött-ment emberek csinálnak 
hatalmi politikát, akiket megismertek 
azok is, akikkel a külföldön vala­
milyen üzleti összeköttetést miár lé­
tesítettek. Tudják ezekről az embe­
rek: ől, hogy minden lelki smereti fur- 
dalús nélkül készek a végsőkig ki- 
pumpolt polgárság nyakára százmll- 
li s kölcsönöket zúdítani, csalt azért, 
mert Becsben eiőslteni akarjak a po­

zíciójukat, belemennek az Auffenberg 
háborús kedvébe. Beleviszik az or­
szágot ebbe a romlásba, csak azért, 
mert ha Becsben nem erősitik meg 
nőst pozic: íjukat, akkor alulról buk­
nak s ez a hukíás elkerülhetetlen.

De gondoljak a külföldi piacon, 
hogy lehetetlen ennek a kormánynak 
sokáig élnie, leehtetlen, hogy fe* ne 
zuduma egy ország polgársága az 
ilyen lelkiismeretlen gazdálkodás el­
len, lehetetlen hogy ne tegyen olyan 
polgárság, amely i<i ne törjön ezek 
ellen. L.ehetetíen, — nem ismerik 
eléggé a magyar nemzet fásultságát 
— nogy belső zavarok ne keletkez­
zenek.

Tudjuk, hogy a pénzpiac? a legpon­
tosabb hőmérője a politikai helyze­
teknek. Ezt mutatja rólunk ez a hő­
mérő. így állunk Európa előtt. Mi 
sok szépet és jót tudunk itthon, ma­
gunk között, magunkról hazudni. De 
annak a pénzpiacnak mesélhetjük azt 
a szépet és jót. Ott belátnak a belső 
állapotok közé és amit látnak, tú­
lozva dobják szét világgá.

Most az egész Európa közgazda- 
sági életét feldúlta a háború. Az an­
gol bank tegnap is emelte a ilátát, 
Mindenütt nehéz a közgazdasági hely 
zet, de ilyen cudar, mint nálunk, se­
hol sincs. És mindenütt van rá re­
mény, hogy javulni fog, de nálunk 
százmilliókat szavaznak meg hirtelen 
ötletre mániákus katonák számira, 
nálunk rablógazdálkodás folyik s hogy j 
igy garázdálkodhassanak, rendőrökkel 
dobálják ki a képviselőket a parla­
mentből. Nekünk ilyen jött-ment 
kormányunk van és azért rólunk igy 
gondolkoznak a külföldiek.
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Bébimén siiwlrn.
A rri kir. honvédelmi minisztertől 

a következő leirat érkezett Debreczen 
város törvényhatósági bizottságához:

«Ä es. és kir. hadügyminiszterrel 
egyetértőleg létrejött megállapodás 
alapján és az uj véd törvényi utasí­
tás idevonatkozó rendelkezéseinek ki- 
boc teásáig tudomásulvétel és mihez­
tartás végett a következőkről értesíti 
a lorvényhatósfágot:

A védtörvény 48. n. 1. pontjá­
nak hetedik bekezdése értelmében a 
tartalékos (póttartalékos) viszonyban 
teljesítendő utolsó fegyver- (szolgá­
lati) gyakorlat alól — az egyévi ön­
kéntesekből lett tartalékosok kivételé­
vel, — leimentendők azok, akik:

eJiáUománybavéíelÜk alkalmával va­
lamely katonai bizottság előtt kimu­
tatják, hogy a katonai lövészet és 
tornászat terén bizonyos — rendeleti 
utón közelebbről meghatározandó - 
előképzettségük van.

b) az ifjúságnak a katonai torná­
szaiban és lövészetben való kiképzése 
terén legalább kél éven át eredmé­
nyesen működtek és ezt a közigazga­
tási járási tisztviselő bizonyítván íjá­
val igazolják, ,éltévé, hogy e ked­
vezményben mlár az aj allati okból 
nem részesítették.

Az erre a kedvezményre való 
igényt az illető szolgálatra kötele­
zettnek állománytestüknél kell érvé­
nyes! termők és pedig az a) alatti ka­
tegóriába tartozó szolgalatkötelesek­
nek rríár a tényleges szolgálatba va'ó 
belépésük, illetve az első katona' ki­
képez tetés megkezdése alkalmával: az 
1912. évre nézve az érvényesítés 
végső határidejéül október hó 31-ike 
tűzetik ki.

A vizsgtilásnál a fősuly nem az e’- 
méietre, hanem a gyakorlati tudósra 
helyezendő, s emellett a vizsgázó­
nak nyelvismereteire, illetőleg az 
esetlegess nyelvbeli nehézségemé is 
tekintettel keil lenn'.

A vizsgáló katonai bizottságot az 
illető ezred- (osztály) parancsnok je­
löli ki, s az a bizottság egy törzs­
tisztből vagy annak helyetteséből és 
egy századosból áll.

Azok a szolgálatra kötelezettek, a 
kik a fanon tüzérséghez, az egész­
ségügyi csapatokhoz, az élelmezési 
szakhoz, a ruhakezelő intézetekhez, 
a g'é kocsikerethez, a léghajósoszt'ály 
vagy a lótenyésztő intézetekhez osz­

tattak be. c megkívánt előképzettsé­
get a legközelebbi gyalogsági, vadász 

?gy lovassági csapattestnél tartoz­
nak igazolni. Nagyobb helyőrségek­
ben a katonai tér parancsnokság, ille­
tőleg honvéd álloriiásparancsnokság 
teszi meg az e tek'n leiben szüksé­
ges intézkedésekéi.

Azokban a helyőrségekben, ame­
lyekben az ifjúság katona' nevelését 
szolgáló intézmények (1 jusági lövész- 
tanfolyamok és lövész-egyletek eib.) 
vannak, azoknak vezetői, oktató', ille­
tőleg a tanítást vezető vagy ellenőrző 
tisztek a vizsgalathoz meghívandók 
abból a célból, hogy nekik a kato­
nai részre , emelt követelményeknek, 
valamint a vizsgákon követett eljá­
rásnak megismeréséi e alkalom nyuj- 
tassék.

Azokra a szolgálati a kötelezettekre 
vonatkozólag, akik a katonai torná­
szaiban és lövészetben való jártas­
ságukat az itt megállapított mérték­
ben be gazolták, ez a körülmény úgy 
az anyakönyvi lapban, valamint a 
katonai (honvéd) igazolvány! könyv­
ben is előjegyzendő s arról az il­
lető csapat testek (osztályok, intézetek) 
az illetékes kiegészítési kerületi- (hon- 
vérikiegészl.ő) parancsnokságot, érte­
síteni tartoznak.

Az ■liefő csapattestnek (osztálynak, 
intézetnek) a kedvezményt el nem is­
merő határozata eilen felfolyo; •. dós­
nak nincsen helye

A b) aiaüi kategóriába tartozókra 
vonatkozólag a járási tisztviselő bi­
zonyítványának általában a követke­
zőket kell tartalmaznia :

1. Vázolását annak, hogy az illető 
szolgálatra kötelezett milyen módon, 
rr.riyen nemiségben, milyen alkalmak­
kor és milyen eredménynyel műkö­
dött az ifjúság (katonás) testi neve­
lése terén

2. azt, hogy az illető szolgálatra 
kötelezettnek vezetése alatt a katonai 
tornászaiban és lövészetben hány iiju 
képeztelek ni?

Ehhez a bizonyítványhoz az ifjú­
sági tanfolyam vezetője és oktatója, 
illetőleg az oktatást vezető és ellen­
őrző tiszt által az Illető szolgálat- 
köteles működéséről adott vélemény 
csatolandó.

A bizonyítvány a véleménynyel 
együtt a járási t.sztviselő által ese­
tenként ahhoz a csapattesthez (iníé- 
zethez) juttatandó el, amelynek köte­
lékébe az illető szoigáaltra kötele­
zett tartozik. A menny ben még állo­
mányba nem veit egyénről van szó, 
a bizonyítvány az illetékes kiegészí­
tés. kerület' (honvédkiegészitő) pa­
rancsnoksághoz juttatand , el.
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(Lángokban a Balkán.
Győznek a törökök.
Drinápoly előtt lesz a döntés.)

9 népfürdő felé 
A nagy háború már teljes erővel 

folyik a Balkánon. Törökország tes­
tébe négy oldalról vágták bele a fo­
gukat a szövetségesek és a Dardenel- 
lakon túl és innen, az Aege'-ten- 
geren akcióba lépett a török és a 
görög flotta. Ebben a percben a ten­
get' háború eredménye' talán még 
jelentősebbek, mint a szárazföld: csa- 
patmozdulatck, mert amig a száraz- 
földön a nagy ütközetre készülődnek 
a seregek, azalatt a Fekete-tengeren 
a török ilotta fölénye most már kide­
rült. VáraFan és gyors mozdulattal 
három török cirkáló blokád alá fog­
ta a várnai k.'kötőt, megkezdte a 
város bombázását, harcképtelenné 
tette az ott horgonyozó ágyunaszá- 
dokat, mig a török flotta mlás;k ré­
sze az egész bolgár partot bloki- 
rozza. Ez nem előőrsi csatározás és 
ezt a bolgár távirat: ügynökségek 
sem tagadhatják le, a porta a blo­
kádról é.tesitette a hatalmakat és a 
bolgár sajtó is bevallja, hogy a bőm 
bázás már is icngeteg károkat oko­
zott a városban. Bulgária legnagyobb 
és legfontosabb nadik'kötője felett 
tiralKodik a török flotta és a tenger 
njátoru a Fekete-tengeren eldőlt ab­
ban a pillanatban, am:kor Bulgária 
egész tengerpartjának a blokádját 
kéotelen volt megakadályozni. A 
Dardanellákon a görög flotta sem tud 
keresztükr.enni és arra nem elég 
erős Jiogy megtámadja valamelyik 
íontosabb török kikötőt. A törökök 
iölényének kérdése a tengeren Várna 
elzártával eldőlt.

R szárazföldön
a helyzet röviden a következőkben 
.oglalható össze: A török határt mind 
a némi) hadsereg tényleg átlépte. A 
táviratokból nem állap'tható meg 
pontosan, hogy a határon lefolyt har- 
czok milyen eredménynyel végződ­
tek. Az azonban bizonyos, hogy a 
szövetségesek jelentős sikerekre nem 
tudtak szert tenni. A szerbeket tö­
rök hírek szcrnt egymásután verik 
vissza a határról, a montenegró'ak 
ugyan eljutottak Tuzi-:g, de ez nem 
jelent sokat, viszont az albánoknak a 
törökök mellett történt állásfoglalása 
körülbelül a montenegrói operád ók 
kudarcát, vagy legalább is nagy 
megnehezítését jelent'. A görögök je­
lentéktelen csetepaték után jutottak el 
Elasszonlátó amely a törökök védelm1 
Vonalán kívül esik. Ezen a három ha­
táron tehát eddig jelentősebb had'-- 
teny nem történt.

A bolgár határon fog eldőlni a 
tiöntő ütközet. Amennyire az ellen­
tétes h'iadásokból meg lehet állap- 
tan:, a bolgár sereg csakugyan előre­
nyomul Drinápoly felé, sőt az előőr­
sei már elérték a dr'nápolyi sánco­
kat. De azok az ütközetek, amelyek 
eddig történtek, csak az előőrsökcsa- 
tá'ozása' voltak. A törökök, ugylát- 
sz:k, Di napoiynál várják be a bolgár

támadást, marisak azért is, mert az 
ő mozg ósitiásuk nehezebb és nagyobb 
távolságokról szállítják a csapatokat. 
Drinápoly előtt lesz a döntő ütkö­
zet, az első nagy, igaz' össze­
csapás.

A aoígár határon.
Szófiából jelent'k: A tegnapi nap 

folyamán a bolgár csaoatok a határ­
tól 50 kilométerny' távolságig hatol­
tak előre, számos helységeket elfog­
laltak és a keresztény lakosságot fegy 
veibe szólítottak

Timrasniál a bolgárok nem kegyel­
meztek meg a törököknek, mert ezek 
előbb felhúztak a fehér lobogót, de 
aztán ennek ellenére tüzeltek a köze­
ledő bolgár különítményre

A bolgár csapatok Musztafa-Pasa 
közelében megszállották a Marica-fo- 
lyó mindkét partját és bevonultak a 
varosba, ahol nagymennyiségű élel­
miszert találtak A Álarca hidját a 
törökök rr.egiongáiták ugyan, a ka­
tonai fogatok azonban át tudtak 
kelni rajta Sem a pályaudvart, sem 
a fáviróáPornást nem rongálták meg 
a törökök.

A Drin vioiy Irányában operáló 
csapatok az ellenséget az erődök vo­
naláig visszaszorították és mintegy 
száz ellenséges katonát foglak el. A 
csapatok az egész vonalon elönyo- 
muítak. Töb bmagaslatot szuronyt'á- 
ir.aaíássa! foglaltak el.

Törökök szerb földön.
Konstantinápolyból jelent'k: A szer 

bia' Kursumlie közelében, ahol 40 
szerb zászlóalj áll a törökökkel szem­
ben, a török csapatok és az alfaján 
önkéntesek folytatjíák az előnyomu­
lást Prist.na mellett a török csapatok 
megtámadlak három szerb zászlóaljat 
s az egyiket megtizedelték. Hivata­
losan ezt a hirt még nem erősítették 
meg. A szcbek a Prepoifác melletti 
csatában több mint ötszáz halottat 
vesztettek. Üszkübből érkezett jelen­
tések szerint a törökök Zagra mellett 
hatalmukba kerítették a szerbek két 
fontos oozelóját.

A szerb na táron, Nokove és 
Umurdsa közelében heves harcok 
voltak. Mindkét oldalon tetemes vesz­
teségek voltak.

Tengeri harc előtt.
Konstantinápolyból jelentik: Tene- 

dos mellett hat görög hadihajó jelent 
meg és matrózkülönitményt szállított 
partra. A hadihajók, úgy flátszik, a 
Dardanellákat őrzik, hogy a török 
flottát feltartóztassák. A Fekete-ten­
geren tartózkodó török flotta tizen­
nyolc hadihaj óból áll. A Júni-tenger 
g. i ög haderőinek parancsnoka teg­
nap tényleges blokád alá vette az 
ottoman partot a gomenical kikötő­
től az artal öböl bejárásáig, a kikö­
tőkkel, folyókkal, révekkel és öblök­
kel együtt. Semleges hajók tegnaptól 
számítva huszonnégy órát kaptak a 
biokiált helyekről való kifutásra.

Szófiából jelentik: Két török cir­
káló ma reggel megkezdte Várna 
bombázását és elpusztította a vám- 
házat, két élelmsizer-szállitmányt, egy

malmot, egy kolostort, melyek mind 
kigyuíedtak. A törökök a cirkálókról 
naszádokat is lebocsátottak és part­
raszállást kíséreltek meg, de a naszá­
dok az ellenük megindított puska­
tüzelés miatt kénytelenek voltak visz- 
szavonulni. Többen, kik a naszá­
dokban ültek, megsebesültek.

Románia semlegessége.
Bukarestből jelentik: Az itteni

szerb követ kijelentette egy beszél­
getés folyamán, hogy kormánya Gö­
rögország és Bulgária kormányával 
együtt közoenjlárt a román királynál 
annak érdekében, hogy Románia ma­
radjon semleges. Ennek ellenében Ro­
mániai biztosítottak arról, hogy a há­
ború utón egybehivandó konferen­
ciára meghívják, valamint a balkán 
államok győzelme esetén területi kár­
pótlást fog kapni.

Török győzelmek.

Konstantinápolyból jelentik: Mint­
egy ezer főnyi ellenséges hadoszlop 
Malkocslárnál KarkiLsse, Drinápoly- 
tól keletre, irányában át akart törni 
a haláron, a Vlrök csapatok azonban 
visszaverték és domináló pozíciókat 
foglaltak el.

Londonból jelentik: A «Times»-nek 
konstantinápolyi jelentése szerint az 
alatt a hét alatt, mig Bulgária ké­
szülődött a háborúra, Törökország a 
mai ott levő 100.000 katonához vo­
naton még 170.000 főnyi hadsereget 
szállított Thráclóoa. Ezekhez járul­
nak még azok a csapatok, amelyek 
gyalogszen el tartanak oda

Konstantinápolyból jelentik: Álta­
lánosan azt várják, hogy e hét vé­
gén Di maooly közelében döntő csata 
lesz, amelyben több százezer ember 
vesz majd részi. Újsághírek szerint 
a bolgároknak a Tamrostól északra 
folyt harcban háromezer volt a lia- 
Ictljuk; száz bolgár katonát és har­
minc tisztet eliogtak.

Elasszona a görögöké.

Athénből jelentik: A görög csa­
patok Elasszona környékén elűztek 
egy gyalogságból és tüzérségből álló 
ellenséges csapatot. Az ellenség meg­
kezdte a visszavonulást a Sarandapo- 
ron-htigö felé, ahol az ellenséges had­
éi őt összDöntositják. Görög csapatok 
megszállották az Elasszonától északra 
íekvő összes magaslatokat és hir sze­
rint döntő csatái várnak. Tizenhárom 
sebesültet L.arisszába szállítottak.

OisatlBiél.
A színházi fojdisz.

A naoy párisi sznházak nézőtere 
az .dón egészen megváltozott ké­
pet mutat: a páholyokból eltűntek a 
kalapok Ez igazi d'vatszenzíáció, — 
mert, mint tudjuk, endig a kalap a 
páholyokban lentos szerepet játszott. 
Nem az egyszerű és diszkrét utcai 
kalap, hanem a «picture»-kalap, a kép 
szerű, az úgynevezett stílusos kalap.

Természetesen most a kalapok el­
tűnése után sem látjuk teljes szép­
ségében a hajat, legalább a párisi 
S/inllázak páholya ban nem. A pár'si 
nő különben sem szereli a hajlát mu­
togató., talán azért nem, mert szép­
sége. ranglistáján csak másod-har­
madrangú helyet íoglal el. A francia 
nők fejének szépségében csodálatos 
módon egészen lényegtelen szerepet 
játszik a> haj, s ha e szépségeket

analizáljuk, aitkor beszélhetünk a sze­
mekről, a szempfitákról, a kis fülek­
ről, a tinóm orrocskákról és sok min­
den egyébről, ae a hajról aligha. 
Erie csak legvégül kerülhet a sor.

A öárisi nő tehát egyáltalán nem 
irtózik attól, hogy turbánt, szalago­
kat, vagy más íejdiszt tegyen a ha­
jába, még pedig úgy, hogy legalább 
részben elfedje. A párisi nő úgy érzi 
hogy egy szalag meleg, piros tüze, 
a barett napsugtirszinü birsonya sok­
kal jobban érvényre juttatja az arca 
szépségét, mint a naj. Ez ped.g na­
gyon jellemző. Így tehát most, amikor 
elragadták tőle a kalap ékességét, si­
etve pótolta: a iőkötővel. Az a ko- 
ketteria legújabb eszköze. S amig az­
előtt a kalaphoz stil'zíáilta a megjele­
nését, most ugyanezt teszi a főkö­
tővel, amelynek modelljeit a legkülön­
bözőbb helyekről veszi. Nagyanyókák 
főkötője a bretagnei és normand'a' 
nők íejéke gyanánt szerepel. Csupán 
a hollandi fejkötő hiányzik, mivel a 
múlt télen túlságosan divatos és nép­
szerű volt. Sőt vannak hölgyek, akik 
íejkötőjük alapötletét az apácáktól vet 
ték. A lókötök arany hálóból és ezüst- 
szövetekből, érciényü finom broká­
tokból Hímzésekből és csipkékből ké­
szülnek. Néha csak a fej hátsó ré­
szét borítják be, legtöbbször azonban 
az egész fejet beborítja fodros és ránc 
bahuzott előrészük, amely a tulajdon- 
képeni fejkötőt övezi. Nagyon jól il­
lenek ezekhez az uj lejtakarókhoz a 
homlok najhullámjai és 'oknijai 
az úgynevezett iringe-k, akfár igaziak, 
akár csak a borbélynál készült.

9 biztosítási
íőniéii$.

Biztosítás e5Senfií*ző
hivatal.

H're terjedt, hogy az igazságügy­
miniszter a képviselőház legközelebbi 
ülésén biztosítási törvényjavaslatot 
fog előterjeszteni és hogy egy kü­
lön állami biztosítási ellenőrző hiva­
talt fognak felállítani. A «Magyar 
Pénzüay ebben a dologban illetékes 
helyen a következő .kiforrnádókat 
kapta:

— Az igazságügyminiszter a ke­
reskedelmi miniszterrel egyetértőleg a 
kereskedelmi törvényhez novellát ké­
szíttetett, amely a biztosító intézetek 
állami ellenőrzését célozza. A no­
vella miár egy év óta készen van, 
a kereskedelmi minisztériumban azon­
ban nem tudnak arnól, hogy az mikor 
fog a képviselőház elé terjesztetni. A 
novella intézkedései értelmében a 
Magyarországon dolgozó bel- és kül­
földi biztosító intézetek arra lesznek 
kötelezve, hogy életbiztosítási dijtar- 
talékaikat a belföldön helyezzék el, 
kizárólag belföldi értékpapírokban.

— Erinek az ellenőrzése lesz a fö1- 
adata a novellában kontemplált bizto­
si tás-főlügy elet! hivatalnak. Jelenleg 
ugyanis a klüiöldi biztosító társasá­
gok a magyarországi üzleteik utáni 
életb.ztoshiási díjtartalékot a kiiliö1- 
dön tartják külföldi papírokban. Ez a 
körűin,ény nem valami megnyugtató 
a magyar felekre. De a magyar Kársa-
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ságok díjtartalékénak egy része is 
külföldi, főleo osztrák papírokból áll. 
j\ novella törvényerőre emelkedése 
után nem lesz majd lehetséges, hogy 
például a Newyork-biztositó a ma­
gyar életbiztosítás: kötvények utáni 
díjtartalék-ét Canadai Pacific részvé­
nyekbe helyezze. A novellának az az 
intézkedése, hogy az életbiztosítási 
díjtartalék belföldön be^cldi értékpa­
pírokba lesz helyezendő, alkalmas lesz 
ar.a, hogy az úgynevezett fiksz ka­
matozású papírok (járadék, zálogle­
vél) piacait, Illetve árfolyamait emel­
je. Jelenleg ez a piac úgyis stagnál 
és a záloglevelek nehéz elhelyezése 
kőveikeztéebn oang az építkezés is 
és ezzel az egész gazdasfági élet. 
Látható tehát, hogy a biztosítási no­
vellának nagy közgazdasági jelentő­
sége van.

Minthogy a biztosillási ügy a ke­
reskedelmi minisztérium belkereske­
delmi osztálya alá tartozik, a fölál­
lítandó biztosiiasellenőrző hivatalt ez 
az osztály fc-oia szervezni.

SZÍNHÁZ.

191.2 okt. 22-én, kedden, B) bér­
letben :

TRENCH BÁRÓ,
Operette 5 felvonásban.

Személyek:
Trenck bánó — Székely Gyula.
Lyda grólnő — Z'lahyné S. Vilma 
Maricza — Borbély L'li.
Nicola — M-dthé Gyula.
Stecher Comélia — Halas'né. 
Bouillabasse miárki — L. Farkas Pál 
Traufenbach bár j — Szabó Gyula. 
Wwija Álla — Kovíács Károly. 
Tschausch — Solti Ernő.
Clemens .udvari költő — Kassay K. 
Egy herold — Kiss Imre.
Szerencse géniusza — Torday E.

Hel? műsor:
Szerdán: Kis gróf, operett. C) b 
Csütörtökön: Cigánybáró, operett, 

ö) bérlet.
Pénteken: LimonSdé ezredes éne­

kes vígjáték B) Lédet.
Szombaton: Limonrídé eziedes,éne 

kPS vígjáték, C) bérlet.
Vasárnap délután: Sasfiók, verses 

dráma. Mérsékelt nelyárakkal. Bér- 
letszünet

Este: Toloncz, népszínmű. Kis bér­
letben.

Hétfőn: Taifun, színmű. A) bérlet.

HÍREK.
Pusztuló romantika.

Megint elpusztul egy darab ro­
mantika. Velenczében ássák meg a 
sírját, ahol a puszt tás helyett ápol­
ni kellene teliegekben járó nász­
utasok, keservesen összekuporga- 
tott filler ékből utazó német pro­
fesszorok és ábrándos angol mis­
se k szamára. Velencében különben 
neu: igen enged'k tépdesni «a ro­
mantika kék virágát.»

Most mégis megenged'k, hogy 
elpusztuljon egy darabka múlt. Ha­
jóállomás lesz Velenczében és a 
fiúmé' még a trieszti gőzösök ott 
fognak kikórhetn' a Szent Mark- 
tér előtt, közvetlenül a part mellett. 
Aki Velencében járt, az tudja, 
bogy a hajók a parttól meglehetős 
távolságban állták meg és a ki­
szálló utasokat a karcsú, fekete 
gondolák vették iel.

A nagy hajóból a gondolába 
szállni, gaz, kényelmetlen volt, de 
miár a partraszállás simán ment, 
me.t ott vért Velencze fia egy 
kampos aottal és egy darab sző­
nyeggel. A kampos bottal a gon­
dola felé nyúlt és lágyan a part­
hoz húzta, a szőnyeget pedig a sós 
víztől s'kos lépcsőfokra dobta, — 
hogy az érkező idegen b:ztosan 
megvethesse a lábát. Azután ka­
lapját megemelve, olyan grandez- 
zjával nyújtotta az utas felé kezét, 
mint a legrégebb velencei nobilik, 
amikor a vítáydiszes- gyaloghinfók- 
bói segítették k; hölgyeiket.

Tulajdonképpen koldusok voltak 
ezek az öreg fickók, de a (m'ndenéit 
rajongó velencei utasok — kivált 
ha első 'zben szálltak partra — 
mást láttak benne. Megcsodálták 
rongyos szőnyegét, «amely, lehet, 
hogy egy darab a Bongják tulajdo­
nából, megbámolták a grandezzá- 
jlát, «ki tudja, milyen nóbilinek a 
ieszáramzottja» és nála helyezték 
el az első olasz pénzt, amelyet 
meg kellett nézni, hogy l'ra-e, 
vagy soldo.

A rakpart kiép'tése alkonyodlását 
jelenti ennek a velence' üzletág­
nak. Kár az öreg fickókért, mert 
nagyon jól léstettek a kőpart lép­
csőin.

Szereposztás a színházban. Volna 
ebben a kérdésben egy pár szavunk: 
ajánljuk az igazgatóság figyelmébe. 
Bizony, bizony elméltóztatnak néha 
vetni a sulykot alaposan a szerep- 
osztások körül. Csak egy példával bá­
torkodunk megvilágítani a helyzetet. 
*me -a «Limonádé ezredes» cimsze- 
fepét Máthé Gyula játsza, — hát 
kell-e ennél nagyobb abszurdum; a 
mikor itt van Kassay főrendező, aki 
falán az egész vidéken a legjobban 
fűd alakitan1 mindenféle katonaszere- 
Peí Ez az ő specialitása. Ugyebár 
nevetséges ő mellette Máthét sze­
reltetni mint ezredest?

- Felhívás vidéki elvágóink­
hoz. Vidéki előfizetőinket kér­
jük, szíveskedjenek a régi hát 
ralékot minél előbb hozzánk 
beküldeni.

— Republikánus asztaltársaság,*—
A köztársaság1 eszme h'tvallói Deb- 
reczenben megalkifották az úgyneve­
zett «Repüblkiiánus aszíaltársaság»-ot 
s összejöveteleiket minden hétfőn este 
tartják az Ango' Királynő szálloda 
íenértermében ,hol a köztársasági 
eszmének minden egyes — de csakis 
ősz.nie és tóntoiíthatatlan, igaz — 
hívét szívesen látják.

— Megharapta a kutya. Kupfer- 
stem Hermann Zsák-u. 3. sz. alatt 
lakó kereskedő panaszt tett a rend­
iségen Feuer Endre ellen, akinek ku­
tyája 16 éves leányát összeharap- 
d'ólta. A rendőrség megindította az 
eljárást

— Ellopott fehérnemuek. Holtzer 
Jenő közig tani. hallgatónak az éj­
szaka ismeret.en lettes bemászott a 
lakasa ablakán és szobájából mintegy 
40 korona értékű fehérneműt emelt 
el. A rendőrség keresi a jómada­
rat.

— fl Wemzeti-fcávébftzbBu (vetvut- 
tai szemben) ma és minden este női 
zenekar hBngvers en yez.

—Besurranó tolvaj. Géhl György 
Vái-u. 1. sz. alatt ilakos feljelentést 
tett a rendőrségen ismeretlen tettes 
ellen, aki előszobájából télikabátjá.t 
és több értékes ruhaneműt ellopott. 
A tettes valószínűleg valami notó­
rius ebjurranó tolvaj.

— Akinek kétszer kell szolgáin5 
a hazáért. Csincsák István jánoshalmi 
legényt a zombori 23-ik honvédgya- 
logezrednez osztották be. Ki is töl­
tette a sza'oálySí.eiü két esztendőt 
és haza is ment a falujába. Egyszer 
csak benivatja a községházára Ko- 
peczky Győző, a falu jegyzője és tud­
tál adja, nogy be kell vonulnia a 
kecskeméti huszárokhoz szolgálat té­
telre Hiába szabadkozott Csincsák, 
iez év április 16-án be kellett vonul­
nia a kecskémét1 Huszárezredhez. Itt 
többször jelentkezett ezredkihabgat'á- 
son ,dea helyett, hogy elmagyarázták 
volna különös esetét, mindannyiszor 
lecsukták. Most egy iőnadnagynak a 
tiszt'iszolgája. A szegény katona jár 
«Magyar Alföld» — és nem tudja, 
tűhöz-fához, panaszkodik — hja á 
hogy mi okozta, hog yneki kétszer 
kell kitölteni a Katonaidejét.

— Egy zsák rozs. Czella Eszter 
balmazújvárosi laitos ma délelőtt be­
panaszolta a rendőrségen Oláh István 
Nyíl-utca 113. sz. alatt lakost, aki 
tőle állítólag egy zsák rozsot ello­
pott. A rendőrség megind'totta az 
eljárást.

— A «Vasárnap* Újság» október 
20-ik iszámának legnagyobb részét 
a balkáni háborúra vonatkozó szen­
zációs képek adják, melyek egy moz­
gófénykép hűségével mutatják be a 
háboms készülődéseket. A cikket e 
képekhez egy Szjiiában tartózkodó 
magyar hírlapi, o rta. A többi ké­
pek bemutatják Takács Sándor avia- 
tikus halálát. Röald Amundsent, Pest 
régi bástyáinak maradványait, a 
ruczki'czabányai márványbanyáit, az 
«Éva», Lehár Ferencz opeiettje elő­
adását a Király-szinhh'.zban stb. Szép 
irodalmi olvasmányok: Szende-Dár- 
day Olga regénye, Lengyel Géza no­
vellája, Kárpáti Aurél verse, Bar­
ne angol regénye, stb. Egyéb közle­
mények: Evva Lajos arcképe, Kos­
suth Ferencz czeglédi beszámolója* 
a Szent János kórházi uj Wodianer- 
szobor s a rendes net: rovatok: Iro- 
aalom és művészet, sakk játék stb. — 
A «Vasárnapi Újság» előfizetési ára 
negyedévre 5 korona, a «Viiügkró- 
tiiká»-val együtt hat korona. Meg­
rendelhető a «Vasárnapi Újság» ki­
adóhivatalában (Budapest, IV., Egye­
tem-utca 4. szám.) Ugyanitt megren­
delhető a «Képes Néplap», a leg­
olcsóbb ujs'ág a magyar nép szá­
mára, félévre két korona 40 fillér.

Tarka krónika.
Egyes vidéki színházak kedélyes 

állapoiarólé rdekes képet fest egy vi­
dék. hetilap legutóbbi számának egy 
k's megrovás! kalandja, mely a mos­
tan' borongás világban felderítheti 
egy kissé az embert.

A sz'nikritikus szigorú feljegyzése 
'gy szól :

«.... Nem hagyhatjuk azonban szó 
nélkül egy ,az Ember tragédiájának 
első d'szelőadásán megtörtént esetet, 
mely az egé.§z sz'nnáz közönségének 
fenünt. Léví Ignácz ur és b. csa­
ládja foglalta el a balszélső 2. sz. 
páholyt egész terjedelmében. Nem

— Beleesett a forró vízbe. Szo­
morú eset történt tegnap Nádudva­
ron. Egy kis leány, Varga Mára 
az udvaron levő, torró vízzel tel' 
üstbe ubkott s mire szüle' észre­
vették a remes szerencsétlenséget! 
mrá súlyos égési sebeket szenvedett. 
Mivel bűntény nem forog fenn, az 
ügyészség az engedélyt megadta a 
temetéshez.

— Ä bérűn5 sajtiegyesület ünnepe.
Berlinből jelentik: A berlini sajtó- 
egyesület 50é vés diszünnepe alkal­
mából a zoológia: kert dísztermében 
lakoma veit, amelyen a miniszterek és 
államtitkárok, a parlamentek és ható­
ságok képviselő1, valamint a tudo­
mány és művészet kiválósága1 jelen­
tek meg. A külföldi sajtó képv'selői 
részéről egyesületük elnöke, Bruna, 
a bécs’ «Konkordia» egyesület kép- 
v.seieleben Ehrlich tir. jelent meg.

akarunk Köíönös súlyt helyezn' rá s 
gy a kis esetei felfújni, hanem azt 

még's kijelentjÜK, hogy ha valaki pá­
holyban tellett kalappal terpeszked'k 
és könyököl négy-öt felvonáson ke­
resztül, hót azt a legnagyobb zlés- 
telenségnek tartjuk s az ly «ur», 
hogy enyhén iejezzük ki magunkat, 
gazián nem színházi páholyba, ha­
nem egyéb, kmélcl okából itt meg 
nem nevezett helyről való.»

Megértette Lév' ur. «Le a kalap­
pal!?»

BBelSai-n és a legjobb

VI1 lamos
berendezések

— Puszt'tó c'klon a F:i■ p.vn,’-szi­
geteken. Parisból érkező hir szerint 
a F'lippim-szigeteken borzasztó vi­
har dühöngött, amely különösen Zebu 
sz gélén rettenetesen végigszántott. 
Az orkán több m'nt négyszáz házat 
rombadöniött .tönkre tette a vetést 
és szán os hajót elsülyesztett. A kárt 
két mTltó íontra (egy font: 24 kó­
lóira) becsui'k. Leyte szigetéről is ret­
tenetes pusztítás irire érkezik. Itt két­
ezernél s több ház összedőlt s a 
vetést s tisztára tönkretette az or­
kán.

rfoddjo meg
FÖLDVÁRI-,«,

teleti telefon 168
gyári telefon 816.

Tanuló feiarótettük.
ír. - m+juxwrvi *i -wvi • Mnwtiatí.iwf.-r-ii*,»,*«,,

A szerkesztésért felelős Voilh Gvörgy,
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Czim a kiadóhivatalban

OKTOBER 23

HIOVÉGER ÄNTÄL»
bank és váltóüzlete

Oebreczeüíj Deák Feremez-e
"eTELEFÖK! 4Í6. szám.

i!3. sz.

Foglalkozik 
az összes 

hanhügyleteklcel

I Lapkihordó asszonyok 
: lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Apró hirdetések.
Levélbólyegekbem is lehet az apró- 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk feb/ita­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad felvilágosí­
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Vizsla 1 és 7-2 éves him telivér 
szálkásszőrü és német poanter 
keresztezés, feltétlen engedelmes, 
röviden keres, minden vadat áll 
és aportiroz, jutányos áron eladó. 
Értekezhetni Búd ny honvéd fő­
hadnagynál Csapó-utcza 55 szám 
alatt, vagy a laktanyában.

„HA NINCS PÉNZE é« szüksége 
vim vászon, asztalterítő, szövés 
és esipke-ftiggöny, futó ás rt3g>"
szőnyegre. Paplan flanel ta­
karók, férfi éa »ős felöltők, káéi 
férfi-, fíü őltőayrs vagy tükör, 
l áp és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón iesr el dva. hogy 
mindenkinek saját érdek», hog' 
@t>y próbabevásárlást e*z közöl 
jön. Tisztelettel K?ises Salamon. 
Tvlefon 685.

P1AC-U. 85. sz. alatt, a jelenleg; 
bőd ga helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

FUDRÁSZSECÉO áüandó ab al­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös

utca 64.
t»V'i ■■iTi»Tí*5'.mai.ti*.,i ,r»-I ,-.if ww^;H«ir»t«ww»-»eLtiu«i»e»

ARANY-BIKA MULATÓ szinpad- 
épiil ete összes berendezésével, 
ponyvákkal, Nagyerdői Vigadó 
és kávéház összes leltára olcsón 

eladó Bika-szálló irodában.

Vtacellét Bilist keres, — akár hely­
ben, akflr vidéken, — ki c sznk- 
trtBran teljes j8rtasságga! bú és

Lépesóhéüi külön bejáratú utczai 
bútorozott szoba villany világítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Tteftvtseffisefí sjttetlkmiK egy tótbb 
nyelvet bwaSiő uriasseoujj íródni

OLCSÓ és jó órák, ékszerük leg­
olcsóbban szerezhetők be Oas- 
parik Áriára órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hu'ayadi utca 12. 
Ugyan itt órajavitftfcok legoiesób 
ban eszközöltetnek.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-uica 41. sz.., délután 
2—6 óra közt.
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Mlöabejáraiu, csinosan bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Vár-utcza 7. 
özv. Rosenfeldnénál.

KIADÓ Ctapó-utca 93, számú ház 
egész udvarral, 33 méter u‘c - 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bárért.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
keresheti

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Bniversium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

szfilőfetepitőb figyelmébe!
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J&ikä szőlőjét újra akarja te­
lepíteni,

ÄSii szőlőoltványt akar ren 
delrii

gyümölcsfát, rózsafát 
óhajt ültetni —

kérjen oktató diszátjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Tpansj^lmnis !

Szüfitiiepitő üÉllalat ,
Mae-o®-¥áeAarhe8S(r5

Dr. Oecse Dániel-utca 3d. szára. \

— p*ag9i**©«
ol©s»én kagsBaaitó e Ssiadé- 
hstyataEbam.

Vizve: csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

'ene0 Csapó-u 6. Telefon 15.
&WZS9®Mm££ZMíl>a&Í KM

SyonÖBMítt hororfETS5«iottd hányvnyonidijáWi Ud»rMaoa. m^üUím 7. Topograph szedőgépen szedve.

Ludeser János
női, pipere csipkö 
és rövidáru ósiet#
(Városház épülőt)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arefátyoi 

harisnya és

párisi újdonságokban.

GSÁSZÁRPÜROŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizfi 
gyógyfű Jő ; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein :s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, k ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villáim : vízfürdők. — A füroők kitűnő ered­
ménnyé haszná útnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — lvó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezalés 
jntányos Arak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság-
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